
D00DEBED QUO BUDDIDDID 
BRIGADA ARTISTICA DE AGITA
LE, OGLINDĂ A CONŞTIINŢEI 
SOCIALE 

Considerate elemente ale „noului" ìn 
mişcarea artistica de amatori, brigăzile ar-
tistice de agitaţie au apărut într-adevăr in 
condiţiile luptei pentru construirea sociaîis-
mului la noi in pxà, dar rădăcinile lor 
sînt înfipte adînc în treeutul de luptă al 
clasei muncitoare. ca şi în tradiţia artei 
noastre populare. Cei care îşi cìnta astăzi 
fruntaşii, ori îşi critica tovarăşii neridicaţi 
încă la conştiinţa socialista, au in ascen-
denţa lor directă pe făuritorii anonimi de 
balade şi doine, pe cei care, în trecut, la 
şezătorile dlin siate, îşi spuneau în vers 
aleanul şi făceau haz de năravurile stăpî-
nirilor, si tot printre „părinţi" trebuie con
siderati şi comuniştii, care în condiţiile 
ilegalităţii, ale lagărelor şi închisorilor, or-
ganizau programe artistice denumite, pe a-
tunci, „Oglinzile strîmbe", programe în 
care faptu'l cotidian, mentalitatea unora 
dintre tovarăşi, un gest semniiicaitiv sau 
o atitudine demnă a fi data de exemplu 
erau transpuse în cîntec, în cusplete, ìn 
scenete, si interpretate in fata colectivului, 
pentru ca sa-1 educe, pentru ca să-1 ìn-
tărească. 

Transformarea omului, ridicarea lui la 
un nivol ìnalt de conştiinţă — iată ceil 
dintìi tel a l brigăzilor artistice de agitatie. 

Nu este posibil, colindind ţara-n lung 
şi-n lat, intiînd în fabrici şi în scola, vi-
zitînd gospodării agricole colective şi S.M.T.-
uri, asistînd la prograiriele interpretate de 
brigăzLle lor de agitaţie, să nu ad în faţă 
o imagine limipede, sugestïva, a felului de a 
gîndi si de a munci al oamenilor de acolo. 
Nu este posibil, după ce ai asistat la un 
asemenea program, să nu înţelegi unde 
predomina „noul" şi unde îşi mai astenie 
mantia cenuşie „vechiul". E cu n«putinţă sa 
nu înţelegi rolul însemnat pe care aceste 
formati i artistice îl joacă în viaţa oamenilor 
noi, să nu recunoştd prestigiul pe care şi 
1-au cuceriit. 

Acum cînd tara îşi sărbătoreşte pentru a 
15-a oară Eliberarea, brigăzile artistice de 
agitaţie îşi dau raportuil de activitate, pre-
zentîndu-se în cel de al V-lea concurs, în 
număr miai mare ca niciodată, cu programe 
mai bogate, mai legate de viaţă, mai rea-
lizate din punct de vedere artistic. Dar 

aceste brigàzi nu se îniăţişează la măreata 
sarbatoare numai participìnd la concurs. Eie 
răspund cu promptitudiné, si cînd e vorba 
de crearea unui curent de opinie ìn favoarea 
economiilor într-o fabrică, şi cînd se pune 
problema deplinei colectivizări a unui sat, 
şi cînd! se cere ca productia să fie de cali-
tate. 

...Cînd pui orziti ca să fiarbà, 
Cînd îl storci în linul mare, 
Cînd l-aştepţi la fermentare, 
Sau la pivniţă să vie 
Ca sà-l tragi la sticlàrie, 
Sa te gîndeşti doar la ce-ti spun : 
Mai mult, mai ieftin şi mai bun ! 

cìnta unui din membrii brigăzii artistice de 
agitaţie a Fabricii de bere „Rahova". Iar 
ealectivui de muncitori se ìntrece să răspun-
dă într-adevăr cu o producţie bogată, de ca-
litate şi ieftină. 

Iar oînd o tînără din brigada artistica de 
agitaţie, ţinînd în mîini un glob mie aurit, 
îi cìnta, cu o voce calda de scprană, că el 
este „stropul de oţel", inimia Uzinelor „23 
August", şi că dùn el făuresc muncitorii ma-
şini şi unelte, imaginea artistica emoţionează, 
iar lirismul oîntecului creează o legatura 
strînsă, directă, cu realitatea. 

Nici marile evenimente ale lumii nu sìrut 
ocolite de interpreţii acestor brigazi. Un 
exemplu conoludent ïl constituie „Interviuil 
cu luna", inclus in programuJ brigăzii artis
tice a Fabricii „Kirov" din Bucureşti. Un 
ziarist, stìnd de vorbă cu luna, afclă părerea 
ei despre lansarea sputnicului. Surpriza lu-
nii, teama că va fi detronată din universul 
poeţilor, o uşoairă... gelozie sînt repede ìn-
locuhe cu admiraţ-'a pentru forţa creatoare a 
omului, pentru biruinţa gìndirii lui. 

Exemple am putea înşira, fără număr. Şi 
este sigur că multe din eie s-ar bucura de 
apreciere. Dar nu aceasta ne-am propus 
acum, ci o discutiare a modului in care 
brigăzdile artistice de agitaţie reprezintă ni-
velul la care a ajuns constiinta oamenilor 
mundi . 

Dacă, de pildă, brigada artistica de agita
tie a Uzinei „7 Noiembrie" critica in pro-
gramole sale o mulţime de lipsuri sezisate 
ìn cursul procesului de procîucţie, ea nu uită 
că poziţia de pe care trebuie făcută această 
critica este aoeea de ìndreptare a răului, de 
sprijinire a oelor ce nu văd îr.că Pimpede, 
şi nu de negare, de defăimare. Umorul pozi-
tiv, lauda celor fruntaşi, reliefarea faptului 
că drumul nostru este sigur bun, pentru că 
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sintem conduşi de partid, apar cu evidenţâ. 
Şi versurile, armonios cizelate, aie cîntecu-
lui o exprima sugestiv : 

De ce pe culmi urcâm mereu mai sus 
Şi-un vis devine ozi, adevârat ? 
Noi ştim de ce, càci azi in tara mea 
Omu-i stàpin pe munca lui, 
Se bucurà in Uniste de ea 
Şi totul datoràm partidului ! 

La fed de sugestive sint şi scendale in 
care, după ce sànt criticati locatarii unui 
nou bloc muncitoresc cà ferestrele sint mur-
dare, se arata cà acum, după ce am avut 
posibilitatea sa construim un asemenea 
bloc, irolul nostru e să educăm oamenii care 
locuiesc in el. Iar cind un trecàtor ride 
de tolba poştaşului, fiindcă e ruptă, un 
aitili ii replica : ,.Aduce atìtea ziare abona-
tilor muncitori, ìncit e firesc să nu dureze 
prea mult". Şi iată cum ,,noul" intra in 
haină de sarbatoare in programele brigăzd-
lor artistice de agitaţie, iată cum eie îşi 
incarcă din ce in ce bagajul de frumuseţea 
simplă, dar măreaţă, a construirii vieţii 
socialiste. 

Dacă am face o comparatie infere brigada 
artistica de agitaţie şi gazela de perete a 
unei intreprincLeri ori a unei gospodàrii agri
cole collective, am gasi nenumărate asemă-
nări. Inserarea faptului cotidian semnificativ, 
operativitatea, aotualitiatea sint trăsături co
mune. Şi iarăşi comun este faptul că, şi una 
şi cealaltă, sînt scrise chiar de cei care tră-
iesc viaţa colectivului respectiv. Exista însă 
o diferenţă. Un articol la gazeta de perete 
cere mai puţină inventivitate artistica, e 
mai puţin complex in genurile abordate, nu 
trebuie interprétât pe o scena, sau acompa-
niat de muzică. 

Unui program de brigada artistica de a-
gitatie i se cer însă toate acestea, şi mai 
mult, i se cere sa fie cit mai sugestiv, dar 
cit mai concentrât, oit mai plastic, dar cit 
mai lipsit de aocesorii (decor, costum, re-
cuzită), tocmai pentru a-si ìndepUni sarcina 
de operativitate şi mobilitare. Deci, este 
neoesar ca ed să fie scris de oameni talen
tati, plini de umor, cu multa imaginaţie. 
Şi mi se pare indioat să arăt aici că, pen-
tru a realiza aceasta, cenaclul literar din Hu-
nedoara a repartizat pe cei mai talentati 
membri ai sài pe lîngă cele 20 de brigăzi 
artistice ale marelui combinat siderurgie. 
Aceştia nu scriu textele, dar lucrează îm-
preună cu cei care le scriu (si care cunosc 
în amănunţime problemele la zi ale secţii-
lor unde muncesc), pentru a face să spo-
rească, in măsura necesară, nivelul artistic 
al prograimelor. 

în felul acesta se realizează o strînsă le
gatura ìntre ceniaclu şi brigăzi, cr»lectivele de 
creaţie învaţă încetul cu încetul meşteşugul 

scrisului, iar membrii cenaclului fac o fo-
lositoare ucenicie scriitorioească. 

Asemenea mtâmplări nu sînt rare. Se 
pot intilni şi in alte colţuri de ţară, cu 
toate că fenomenul, care ar trebui generadi-
zat, se alla de abia intr-o prima etapă. 

Şi mă gindesc oit de important ar fi ca 
un asemenea ajutor sa se indrepte, in mod 
oit mai substantial, carré brigăzile artistice 
de agitaţie de la tara, unde folosul lor ar 
fi nespus de mare. Mi-aduc aminte de bri
gada artistica de la Dnagodăneşti (Ploeşti), 
care a prezentat la eel de al IV-lea concurs 
o nuntă, cu toate obìceiurile specifice re-
giunii. Nunta se termina cu intrarea tineri-
lor căsătoriţi in întovărăşiTea zooterinică. In-
treg spectacalul era baaat pe lolclor locai, 
dar transpus, pentru nevoile brigăzii, in mod 
atìt de artistic, încât a cucerit aplauzele 
tuturor juriilor, de la comună pina la faza 
pe tara. Dar colectivul de oreatie n-a fost 
lăisat atunci singur, ci tovarăşii de la sec-
ţia de învăţământ şi cultura a Sfatului popu
lar regional, întelegînd încă de la faza co
munale că se află in fata unei realizări de 
seamă, au trimis specialisti care sa lucreze 
împreună cu brigada şi să pună si mai mult 
in relief cantatile. 

Asemenea sprijin se vădeşte util mai in-
totdeauna. Creatorii sint indemnaţi să se 
inspire, fie direct din folclor, fie din opera 
clasicilor nostri, intotdeauna din realitate. 

Dar legatura nemijlocită cu viaţa şi per-
manenta muncă pe tàrim artistic a creatori-
lor din colectivele de creaţ'e ale brigăzilor 
au făcut să crească si nivelul măiestriei ar
tistice a acestora, au făcut să af'lăm reali-
zàri emotionante, pe teme majore, 

lata, de pildă, vensurille : 
Hei, plăcuţă mica lucitoare, 
Drag imi e sa stau sa te privesc, 
Parca a picat un strop din soare 
Poleind tractorul rominesc. 
„Fabricat in R.P.R." 
Spune dar plăcuţa-aşa, 
Ca sâ ştie toatà lumea 
Că-i ţăcut in tara mea. 

Un muncitor de la Uzinele ,,23 August" 
şi-a cintait màndria prin aceste versuri. Citi-
va interpreti au cîntat cîntecul. O uzină în-
treagă i-a aplaudat şi s-a simţit solidar 
mîndră cu ipoetul. Pentru că realitatea apar-
ţinea, deopotrivă, tuturor. Şi emotia, la fel. 

Rïsul cu care se desparte omul de azi de 
cei de ieri, emoţia şi màndria pentru reali
zable de azi, năzuinţele pentru viitor, iată 
bogăţia de sentimente cu care operează bri-
găzile artistice de agiitaţie. Şi pe măsura 
contribuţiei lor artistice, oglinda lor va re-
fileota o conştiinţă tot mai înaltă, un om 
mai nou, o viaţă mai fericită. 
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